# 《河北省民政事业发展"十四五"规划》出台

# 2025年社区养老设施配建率达100%

9月9日上午,河北省政府新闻办召开《河北省民政事业发展"十四五"规划》新闻发布会,发布会上,省民政厅一级巡视员、新闻发言人郑晓铭介绍,"十四五"时期我省民政事业发展的主要任务包括围绕健全完善分类社会救助体系,兜住民生保障;健全和完善社会福利体系,全方位关爱老年人、未成年人、残疾人等特殊群体;积极应对人口老龄化等。

"十四五"期间,我省如何应对人口老龄化?河北省民政厅养老服务处处长李松介绍,"十四五"期间,河北要加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,不断满足老年人多样化、多层次养老服务需求。

### 兜底养老服务:改造提升 特困人员敬老院

完善兜底性养老服务,持续推进特困人员供养服务设施(敬老院)改造提升,到2025年特困人员供养服务设施(敬老院)护理型床位占比不低于60%。优先保障生活不能自理特困人员服务需求,确

保有人住意愿的全部实现集中供养。发展 长期照护服务,配合有关部门稳妥推进长 期护理保险制度试点,保障老年人照护服 务需求。

#### 居家社区养老:新建小区 100%配建养老设施

完善居家养老支持措施,鼓励家庭成员与老年人共同生活或就近居住,发展"家庭养老床位",支持有条件的养老服务机构运营社区养老服务设施。

探索"时间银行"志愿服务模式,引导低龄、健康老年人主动参与为老志愿服务,推动老有所为同老有所养相结合。

探索"物业服务+养老服务"模式,支持物业服务企业开展老年供餐、定期巡访等服务。大力推进新建居住(小)区按标准配套建设社区养老服务设施,配建设施达标率达到100%;既有居住(小)区按标准配齐补足社区养老服务设施,构建城市地区"一刻钟"居家养老服务圈。

加强社区养老服务设施用途管理,支

持将社区养老服务设施低偿或无偿用于普惠型养老服务。构建"三级"养老服务设施网络,县(市、区)建成1个养老服务指导中心;乡镇(街道)发展区域养老服务中心;村(社区)建设养老服务设施。鼓励有条件的公办养老服务设施引入企业或社会服务机构参与运营管理。引导社会力量投资兴办照护型养老机构,到2025年养老机构护理型床位占比不低于55%。

### 医养康养服务:符合条件 的纳入基本医保

推进医养康养服务,支持养老服务机构开办医疗服务机构或设置医务室、护理站,符合条件的按规定纳入基本医疗保险定点范围。推动社区养老服务设施与医疗设施、农村互助幸福院与村卫生室毗邻设置。提高养老服务信息化水平,推进"互联网+养老服务"。发展普惠型养老服务,为中低收入家庭老年人提供价格适中、方便可及、质量可靠的养老服务

#### 养老服务人才:支持设置 养老服务类专业

健全人才教育培训机制,支持有条件的学校设置养老服务类专业,实施"1+X证书"制度试点。实施康养职业技能培训计划,健全省、市、县、机构"四级"培训机制。到2022年,培养培训1500名养老院长、12万名养老护理员。配合推进养老护理员职业技能等级认定,提高养老护理员地位待遇。

### 养老服务市场:促进与其 他行业融合发展

促进养老服务与文化、旅游、餐饮、体育、家政、教育、养生、健康等行业融合发展,完善老年用品标准,支持新技术在养老服务领域集成应用和推广,鼓励企业研发智能养老设备以及适合老年人的产品用品。健全养老服务市场规范和行业规范,推动老年用品进家庭、社区、机构和园区。

据《燕赵都市报》

# 每一位努力工作的教师 都值得尊敬

王汝汀

9月10日是教师节,广大教师节,广社会各界的祝福与赞美。对于是当时代的教师来说,祝福的教师来说,对我自当是人对教育期盼程度的对教育,对教育相面临着空动社,教学工作也面临着空验的一种变量,不受着巨大的的一种,是有效师节这人对教师节之人对教师,让的长久理解与支持。

多年来,一句"蜡炬成灰 泪始干",把教师这个行业与 "自我牺牲"的精神绑定到了 一起。一些网友更是对这句话 过度解读, 只要学生成绩或行 为有问题,就认为老师没有 "蜡炬成灰", 耽误了学生的 前程。老师也是平凡人,也 更像是一盏路灯, 在每个学 生前行的路上, 为他们照亮 一段旅程。因为, 我们要求 每位老师兢兢业业、认真工 作的同时, 也要对他们的压 力给予充分理解, 不要随意 对老师进行道德绑架或盖棺 定论。

很多人一边羡慕老师的寒 暑假,一边不愿意去当老师。 因为理性地思考过后, 我们清 楚地知道那份寒暑假, 是用怎 样的呕心沥血换来的。老师每 天面临的都是尚未步入社会的 学生,是我们口中"出笼的神 兽"。可想而知,要掌控一群 未成年、充满未知破坏性的 "神兽",不是一件容易的事 儿。有人可以把一家公司打理 得井井有条,但是却对管理一 名"神兽"而感到瞬间崩溃。 那么管理一群"神兽"是怎样 的感受? 恐怕亲身经历过才能 有真切的体会。因此,严管之 下的威力,是为了让整体的学 习环境更和谐, 应该被社会理

每一位认真工作的老师都 值得尊敬。在实际的教学工作 中, 也的确涌现出一大批敬 业奉献的模范教师。与此同 时,也有一些教师缺乏担 当,对学生不负责、不关 心,严重影响孩子们的健康 成长。这样的教师, 无论是 体制内还是在体制外, 都应 该及时清退。事关学生成长 的教学工作, 容不下任何有 混吃混喝想法的人存在,对 教师的准入门槛和标准,不 妨进一步做到宁缺毋滥, 把机 会留给真正可以为教学事业作 贡献的人。





近年来,沧县大力发展药品包装材料产业,通过强化招才引智,实施以信息化、自动化、智能化为重点的技术改造,研发生产药用中性硼硅玻璃、病毒采样管、真空采血管等产品,提高产品核心竞争力,推进药品包装材料企业转型升级。图为9月9日,在沧县一家药品包装材料企业生产车间,工人在生产真空采血管。 新华社发

# 长江附近缘何涌出"牛奶水"?

### 中央环保督察剑指湖北磷污染问题

近日,中央第三生态环境保护督察组在湖北督察发现,湖北省推进磷石膏资源化综合利用不力,部分地市磷化工企业环境污染问题依然突出。督察指出,湖北省磷化工企业产生的固体废弃物磷石膏年产生量位居全国首位,由于资源化综合利用不够,截至2020年底,磷石膏堆存量已达2.96亿吨。全省磷石膏库共37座,其中有18座距长江和汉江干流不足5公里,最近的一座距长江仅50米。大量堆存的磷石膏,对长江水环境安全构成较大风险隐患。

# 一下雨都是"牛奶水": 总磷浓度超标3474倍

督察人员通过无人机航拍发现,在湖北省黄冈市武穴市梅府社区大泉洞泉眼附近,有一条奶白色水带与旁边绿水泾渭分明。水体之所以呈奶白色,是由于湖北祥云(集团)化工股份有限公司轮镜塘磷石膏库发生渗漏,造成污染。

磷石膏是工业废弃物,含有未分解磷矿、游离磷酸、氟化物等杂质,大量堆放会带来环境安全风险。督察发现的磷石膏库占地超800亩,约相当于80个足球场大,距离长江仅2.5公里。

日前,督察人员来到渗漏点,发现水 边植物上附着白色粉末状物体,如盖了一 层霜。经监测,大泉洞水样氨氮和总磷浓 度分别超地表水Ⅲ类标准 26.1 倍和 3474 倍。

专家表示,总磷浓度超标会导致水体 富营养化,致使鱼类生存困难。此外,磷 对人体也会造成危害,引发各种皮肤炎症 以及呕吐、腹泻、头痛甚至中毒等问题。

督察人员在下游东风港附近水域中发现,多条鱼垂死挣扎,一些已肚皮上翻。对下游500米处河水的采样监测也发现, 氨氮和总磷浓度分别超地表水Ⅲ类标准 10.7倍和574倍,污染严重。

被污染的大泉洞泉眼,此前是周边群众生活、生产用水来源。记者走访了解到,村民对水污染颇有怨言。梅府社区—名村民指着房前溪流说,以前洗衣服、洗菜、灌溉都用这里的水,现在"水坏了"不能用了。下大雨时,出来的都是"牛奶水"

# 渗漏背后:选址堆放有问题,综合利用率低

轮镜塘磷石膏库并非首次发生渗漏。 该库于2018年建成投运后不久,就曾发生 渗漏。多份报告显示,该磷石膏库屡屡发 生渗漏事故。

此后,祥云公司采取了一系列整改措施,但并未从根本上解决渗漏问题,污染

一份 2020 年 1 月 6 日的祥云轮镜塘渣 场环境问题专家诊断会的会议纪要显示,一位专家当时曾表示,距离长江干流 3 公里以内尾矿库容不得发生一点环境污染事故,这个问题要上升为企业生死存亡的高度看待。

那么,磷石膏库究竟为何持续渗漏? 武汉江汉设计院的一位专家认为,该 库地基稳定性差,有防渗膜拉裂风险。结 合地质条件,此库"不漏可能性不大,泥 浆量堆积到一定程度,渗漏导致垮塌风险

除选址建设、堆放问题外,更深层次的原因是磷石膏资源化综合利用率不高。而 这也是此次督察的重点问题之一。

8月29日,督察人员来到位于黄冈的祥云公司,调取其有关综合利用的原始台账资料。经过一个多小时的核算,督察人员查实:其2019年和2020年磷石膏综合利用率分别为0和6.6%,与所提供材料差异明显。

督察认为,有关省直部门对全省磷石膏资源化综合利用工作统筹部署不到位,推进磷石膏综合利用不力。湖北省经济和信息化厅至今未出台相关鼓励政策,未按要求编制磷石膏综合利用专项规划或在有关规划中对磷石膏综合利用提出明确要求,也未对相关地市下达具体工作任务。

## 须高度重视长江流域总磷 污染突出问题

"十三五"期间,随着总磷上升为长江流域首要污染因子,"三磷"导致的区域环境污染问题日益受到关注。生态环境部有关负责人曾在2019年指出,长江流域总磷污染问题突出。

大量堆存的磷石膏不仅侵占了土地资源,其中含有的水溶性五氧化二磷和水溶性 無也对长江水环境安全构成较大风险隐

事实上,湖北省第一轮中央生态环境保护督察和"回头看"整改方案均要求开展磷化工全面排查,坚持清单内与清单外问题整改相结合,举一反三。2020年4月,湖北省上报的"回头看"整改情况报告中称,加强了沿江磷石膏渣场和尾矿库隐患排查治理,磷石膏问题均得到有效整改,无新增问题。

但此次督察发现,湖北省推进磷石膏 资源化综合利用不力,部分地市磷化工企 业环境污染问题依然突出。

业内人士认为,更长远地来看,治理 "三磷"污染,要在摸清家底的基础上打 组合拳,强化源头减量、末端治理和综合 利用:一是精准核算、以用定产;二是推 动形成资源化综合利用产业链;三是创新 技术,制定相关产品和工程应用标准,推 动长江经济带磷化工产业链绿色发展。

据新华社

# **学** 关键词

## 教育部严查七种变相学科类校外培训

9月8日,教育部办公厅发布《关于坚决查处变相违 规开展学科类校外培训问题的通知》。《通知》明确,将坚 决查处学科类校外培训隐形变异问题。《通知》明确合规 标准,列举违规形态,从正反两个方面划清合规培训行为 与变相违规开展学科类培训行为的界限。《通知》对照合 规标准,逐项列举出7种隐形变异形态,包括:违反培训 主体有关规定,证照不全的机构或个人,以咨询、文化传 播、"家政服务""住家教师""众筹私教"等名义违规开 展学科类培训。违反培训人员有关规定,不具备教师资格 的人员违规开展学科类培训,在职中小学教师违规开展有 偿补课。违反培训时间有关规定,通过"直播变录播"等 方式违规开展学科类培训。违反培训地点有关规定,组织 异地培训,在居民楼、酒店、咖啡厅等场所,化整为零在 登记场所之外开展"一对一""一对多"等学科类培训 违反培训内容有关规定,以游学、研学、夏令营、思维素 养、国学素养等名义,或者在科技、体育、文化艺术等非 学科类培训中, 违规开展学科类培训。违反培训方式有关 规定,线下机构通过即时通讯、网络会议、直播平台等方 式违规开展线上学科类培训。其他违反相关规定的隐形变 异学科类培训。

#### 网约车平台公司须降低过高抽成比例

交通运输部近日印发《关于维护公平竞争市场秩序加快推进网约车合规化的通知》,要求网约车平台公司规范定价行为,降低过高抽成比例,加快推进网约车合规化进程。通知指出,部分网约车平台公司近期招募或诱导未取得许可的驾驶员和车辆"带车加盟",开展非法营运,严重扰乱公平竞争的市场秩序。各地交通运输主管部门要压紧压实企业依法合规经营主体责任,积极推进市场主体多元化,更好地服务人民群众安全便捷出行需求。通知要求,各地交通运输主管部门要督促网约车平台公司依法依规开展经营,即日起,不得新接入不合规车辆和驾驶员,并加快清退不合规的驾驶员和车辆。要综合运用线上线下等各种手段,加大对网约车非法营运打击力度。

#### 我省全面倡导推行线下无理由退货服务承诺

9月7日,河北省市场监管局印发《河北省线下无理由退货服务承诺指引(试行)》,按照"鼓励倡导,自愿承诺,承诺即受约束"的原则,在全省范围内倡导推行线下无理由退货服务承诺活动。自愿承诺:退货时限最低为7日,鼓励经营者承诺更长时间的无理由退货期限。承诺公示:承诺无理由退货的经营者应将承诺内容、无理由退货规则在其网站、营业场所醒目位置以标注、张贴、悬挂、摆放等形式进行公示,方便消费者辨识。履行承诺:鼓励经营者建立赔偿先付制度,设立无理由退货台账,建立快速解决争议机制。

### 河北持续整治规范房地产市场秩序

目前,河北省住建厅、省公安厅、省自然资源厅、省市场监管局等八部门联合印发《关于持续整治规范房地产市场秩序专项行动方案》,自2021年8月起至2024年6月,通过3年时间的整治,推动房地产市场秩序实现明显好转。专项行动将聚焦房地产开发、房屋买卖、住房租赁、物业服务领域突出问题进行重点整治。房地产开发方面,重点整治房地产开发企业违法违规开工建设,未按施工图设计文件开发建设,未按房屋买卖合同约定如期交付,房屋渗漏、开裂、空鼓等质量问题突出及未按完整居住社区建设标准建设配套设施。房屋买卖方面,重点整治发布虚假违法房地产广告,发布虚假房源信息;捂盘惜售,囤积房源;不落实交易资金监管制度,挪用交易监管资金;套取或协助套取"经营贷""消费贷"等非个人住房贷款用于购房等。





云南省澜沧拉祜族自治县木戛乡哈卜吗村地处中缅边境,在这里世代生活的拉祜族是从原始社会直接过渡到社会主义社会的"直过民族"。随着国家大力投入和经济社会发展,拉祜族教师杨启秀亲眼见证了这所学校翻天覆地的变化。学校的教学楼和宿舍楼陆续建成,孩子们再也不用为吃饱饭发愁。



日前,2021中国国际数字经济博览会举行,数字经济红利惠及百姓生活。图为参观者在博览会上参观5G智慧医疗展台。 新华社发